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1. [PAT2’62] นักเรยีน 4 คน ท ำกำรทดลองวัดค่ำควำมหนำของชิ้นงำน ได้ผลกำรทดลองดังน้ี 

คนท่ี 1  วัดได้  210.0   mm 

คนท่ี 2   วัดได้  21   cm  

คนท่ี 3  วัดได ้ 0.21   cm 

คนท่ี 4  วัดได ้ 0.00021   km 

นักเรยีนคนใด วัดค่ำควำมหนำของชิ้นงำนได้ละเอียดมำกท่ีสุด 

1. คนท่ี 1 

2. คนท่ี 2  

3. คนท่ี 3 

4. คนท่ี 4  

5. วัดได้ละเอียดเท่ำกันทุกคน 

 

2. [PAT2’62] เมื่อเปรยีบเทียบกำรโยนวัตถุมวล m ขึ้นไปในแนวด่ิงด้วยขนำดของควำมเร็ว v กับโยนวัตถุมวล 

2m ขึ้นไปในแนวด่ิงด้วยขนำดของควำมเร็ว 2v  

จงพิจำรณำข้อควำมดังต่อไปน้ี 

ก.   มีต ำแหน่งสูงสดุของกำรเคลื่อนท่ีเป็นสองเท่ำ 

ข.   มีพลังงำนจลน์สูงสดุเป็นสองเท่ำ 

ค.   เวลำถึงต ำแหน่งสูงสดุเป็นสองเท่ำ 

ข้อใดกล่ำวถูกต้องเก่ียวกับกำรเคลื่อนท่ีของวัตถุมวล 2m เทียบกับวัตถุมวล m 

1. ข้อ ก และ ข 

2. ข้อ ก และ ค 

3.   ข้อ ก และ ค 

4. ข้อ ก ข และ ค 

5. มีข้อควำมถูกต้องเพยีง 1 ข้อควำมเท่ำน้ัน 
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3. [PAT2’62] จงพิจำรณำข้อควำมดังต่อไปน้ี  

ก. วัตถุเคลื่อนท่ีในทิศของแรงลัพธ์ท่ีมำกระท ำต่อวัตถุ 

ข. วัตถุมีควำมเร่งติดลบ คือ วัตถุท่ีมีอัตรำเร็วลดลง 

ค. แรงเสียดทำนท่ีกระท ำต่อวัตถุมีทิศตรงข้ำมกับกำรเคลื่อนท่ีของวัตถุเสมอ 

ง. ท่ีจุดสงูสดุของกำรเคลื่อนท่ีแบบโปรเจกไตล์จะมีควำมเร็วเป็นศูนย์ 

 มีข้อควำมถูกต้องกี่ข้อควำม 

1. 1 ข้อควำม  

2. 2 ข้อควำม 

3. 3 ข้อควำม 

4. 4 ข้อควำม 

5. ไม่มีข้อควำมใดถูกต้อง 

 

 

4.  [PAT2’62] หำกกรำฟ แสดงควำมสัมพันธ์ระหว่ำงควำมเร็วในแนวด่ิงกับเวลำของวัตถุท่ีเคลื่อนท่ีเป็น ดังรูป  

 
จะสัมพันธ์กับเหตุกำรณ์ในข้อใดต่อไปน้ี 

1. ปล่อยวัตถุให้เคลื่อนท่ีอย่ำงอิสระในแนวด่ิง 

2. โยนวัตถุให้เคลื่อนท่ีข้ึนในแนวด่ิง 

3. ขว้ำงวัตถุลงในแนวด่ิง 

4. ขว้ำงวัตถุออกไปในแนวระดับ 

5. ให้วัตถุเคลื่อนท่ีลงจำกพื้นเอียงลื่น 
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5. [PAT2’62] วัตถุมวล m1 และ m2 วำงชิดติดกันดังรูป แรงทีท่ ำให้วัตถุท้ังสองเคลื่อนท่ีโดยมีควำมเร่งเท่ำกัน

เป็นไปตำมข้อใด เมื่อก ำหนดให้ m2 > m1 

 
1. (m1 + m2)g    

2. m1g 

3. m2g     

4. m1 + m2 

5. ออกแรงมำกกว่ำ 0 นิวตัน   

 

 

6. [PAT2’62] วัตถุมวล m1 = 6 กิโลกรัม วำงอยู่บนพื้นเอียงลื่นท ำมุม 30 องศำ กับแนวระดับ โดยมีเชือกเบำ

ผูกเข้ำกับมวล m2 = 4 กิโลกรัม คล้องผ่ำนรอกเบำลื่นดังรูป  

 

 แรงตึงเชือกระหว่ำง m1 และ m2 มีค่ำเป็นเท่ำใด หำกก ำหนดให้ g = 10 m/s2 

1. 12 นิวตัน 

2. 28 นิวตัน 

3. 30 นิวตัน 

4. 40 นิวตัน 

5. 52 นิวตัน 
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7. [PAT2’62] วัตถุมวล m = 1 กิโลกรัม ถูกแขวนไว้ที่ท้ำยรถที่ก ำลังเคลื่อนที่ด้วยตำชั่งสปริงอ่ำนค่ำได้ 20.0 

นิวตัน แล้วท ำให้เส้นเชือกเอียงท ำมุม ดังรูป  

 

 รถคันน้ีจะก ำลังเคลื่อนท่ีด้วยควำมเร่งเป็นเท่ำใด และในทิศทำงใด 

1. ควำมเร่งเป็น 17.32 เมตร/วินำที2, ไปทำงซ้ำย 

2. ควำมเร่งเป็น 17.32 เมตร/วินำที2, ไปทำงขวำ 

3. ควำมเร่งเป็น 14.14 เมตร/วินำที2, ไปทำงซ้ำย 

4. ควำมเร่งเป็น 8.66 เมตร/วินำที2, ไปทำงขวำ 

5. ควำมเร่งเป็น 8.66 เมตร/วินำที2, ไปทำงซ้ำย 

 

 

 

 

8. [PAT2’62] เด็กชำยคนหนึง่สงู 150 เซนติเมตร ขวำงลูกบอลออกไปจำกระดับศีรษะของตนเองด้วยอัตรำเร็ว 

8 เมตร/-วินำที โดยท ำมุมเงยเป็น θ องศำกับแนวระดับ ถ้ำลูกบอลเคลื่อนที่ออกไปแล้วตกกระทบเป้ำใน

เวลำ 1 วินำที เป้ำอยู่ห่ำงจำกเด็กคนน้ีในแนวระดับ และอยู่สูงจำกพื้นกี่เมตร ตำมล ำดับ  

  ก ำหนดให้ค่ำ  sinθ = 
4

5
  และ  cosθ = 

3

5
 

1. 4.8 และ 1.4 เมตร 

2. 4.8 และ 2.9 เมตร 

3. 6.4 และ 1.4 เมตร 

4. 6.4 และ 1.6 เมตร 

5. 8.0 และ 3.1 เมตร 
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9. [PAT2’62] เด็กมวล 30 กิโลกรัม น่ังอยู่ในชิงช้ำสวรรค์รัศมี 20 เมตร และก ำลังเคลื่อนท่ีด้วยอัตรำเร็วคงตัว 

2 เมตร/วินำที แรงที่เก้ำอี้กระท ำต่อก้นเด็กคนนี้ ณ ต ำแหน่งสูงสุด เปรียบเทียบกับต ำแหน่งต ่ำสุดของกำร

เคลื่อนท่ีเป็นอย่ำงไร (ก ำหนดให้ใช้ค่ำ g = 10  เมตร/วินำที2) 

1. เท่ำกัน เป็น 288 นิวตัน ท้ังสองต ำแหน่ง 

2. เท่ำกัน เป็น 294 นิวตัน ท้ังสองต ำแหน่ง 

3. เท่ำกัน เป็น 308 นิวตัน ท้ังสองต ำแหน่ง 

4. ต ำแหน่งสูงสดุมีค่ำมำกกว่ำ 12 นิวตัน 

5. ต ำแหน่งสูงสดุมีค่ำน้อยกว่ำ 12 นิวตัน 

 

 

 

 

 

 

10. [PAT2’62] งำนไม่เป็นศูนย์ เนื ่องจำกมีแรงภำยนอกมำกระท ำต่ออนุภำค  สัมพันธ์โดยตรงกับกำร

เปลี่ยนแปลงของปริมำณใด 

1. กำรกระจัด 

2. ควำมเร็ว 

3. ควำมเร่ง 

4. โมเมนตัม 

5. พลังงำนจลน์ 
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11. [PAT2’62] คำนสม ่ำเสมอยำว L มีน ้ำหนักเป็น W วำงบนไม้หมุดสองอันซึ่งวำงห่ำงกันเป็นระยะ d โดยห่ำง

จำกปลำยแต่ละด้ำนของคำนเท่ำกัน ดังรูป 

 

 เด็กคนหน่ึงมีน ้ำหนักเป็น 1 ใน 3 ของคำน เร่ิมเดินจำกกึง่กลำงคำนไปปลำยคำนข้ำงหนึง่ เขำจะเดินไปได้ไกล

ท่ีสุดเท่ำใดก่อนท่ีคำนจะเริ่มกระดก 

1. 
d

2
 

2. d 

3. 
3d

2
 

4. 2d 

5.  คำนจะไม่กระดกเพรำะน ้ำหนักของเด็กน้อยกว่ำคำน 

 

 

 

12. [PAT2’62] วัตถุสำมชนิด ได้แก่ วงแหวนบำง, แผ่นวงกลม และทรงกลมตัน มีมวลเป็น M และรัศมี R เท่ำกัน 

แต่มีโมเมนต์ควำมเฉื่อยเป็น MR2,
1

2
MR2 และ 

2

5
MR2 ตำมล ำดับ เมื่อปล่อยให้วัตถุท้ัง 3 ให้กลิ้งโดยไม่ไถล

จำกพื้นเอียงเดียวกันและจำกระดับควำมสูงเท่ำกัน วัตถุใดจะเคลื่อนที่ถึงพื้นด้ำนล่ำงพื้นเอียงก่อน และ

หลังสดุตำมล ำดับ 

1. วงแหวนบำง และแผ่นวงกลม 

2. ทรงกลมตัน และวงแหวนบำง 

3. แผ่นวงกลม และวงแหวนบำง 

4. วงแหวนบำง และทรงกลมตัน 

5. ท้ัง 3 ถึงด้ำนล่ำงพื้นเอียงพร้อมกัน 
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13. [PAT2’62] พิจำรณำกำรเคลื่อนท่ีแบบฮำร์โมนิกอย่ำงง่ำยของมวลผูกติดกับสปริงดังรูป 

 

ระบบ A และระบบ B ประกอบด้วยมวล m และสปริงค่ำคงท่ีเป็น k เท่ำกัน โดยวำงพื้นลื่นไม่มีแรงเสียดทำน 

ณ เวลำเริม่ต้น (t = 0) วัตถใุนระบบ A อยู่ท่ีต ำแหน่ง X = +X0 จำกต ำแหน่งสมดุล ในขณะที่วัตถุในระบบ B 

อยู่ท่ีต ำแหน่ง X = +
X0

2
 จำกต ำแหน่งสมดุล 

 จงพิจำรณำข้อควำมดังต่อไปน้ี 

ก. ระบบ A มีคำบเป็นสองเท่ำของระบบ B 

ข. มวล m ในระบบ B จะเคลื่อนท่ีถึงต ำแหน่งสมดุลก่อนมวลในระบบ A 

ค. ณ ต ำแหน่งสมดุลวัตถุท้ังสองจะมีพลังงำนจลน์เท่ำกับพลังงำนศักย์ 

ข้อควำมใดถูกต้อง 

1. ข้อควำม ก และ ข 

2. ข้อควำม ก และ ค 

3. ข และ ค 

4. ถูกต้องทุกข้อควำม 

5. ไม่มีข้อควำมใดถูกต้อง 
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14. [PAT2’62] เด็กอ้วนและเด็กผอม ยืนอยู่บนน ้ำแข็งลื่นไร้แรงเสียดทำน เมื่อเด็กท้ังสองคนออกแรงผลักกัน  

 จงพิจำรณำข้อควำมดังต่อไปน้ี 

ก. เด็กท้ังสองคนเคลื่อนท่ีออกจำกกันและกันด้วยควำมเร็วคงท่ีเท่ำกัน 

ข.  ณ เวลำหนึง่เด็กท้ังสองคน จะอยู่ห่ำงจำกจุดเริ่มต้นเท่ำกัน 

ค.  เด็กท้ังสองคนมีขนำดของโมเมนตัมท่ีเท่ำกัน 

ง.  แรงผลักท่ีกระท ำต่อเด็กผอมกว่ำเด็กอ้วน 

 มีข้อควำมถูกต้องกี่ข้อควำม 

1. 1 ข้อควำม 

2. 2 ข้อควำม 

3. 3 ข้อควำม  

4. 4 ข้อควำม 

5. ไม่มีข้อควำมใดถูกต้อง 

 

 

15. [PAT2’62] พิจำรณำวัตถุมวล m และ 2m ถูกขว้ำงขึ ้นไปตรง ๆ ในแนวดิ ่ง ด้วยควำมเร็ว v และ 2v 

ตำมล ำดับ จงพิจำรณำข้อควำมดังต่อไปน้ี 

ก. วัตถุมวล 2m มีพลังงำนจลน์เป็น 4 เท่ำของวัตถุมวล m 

ข. วัตถุมวล 2m จะขึ้นไปได้สงูสดุเป็น 2 เท่ำของวัตถุมวล m 

ค. วัตถุมวล 2m จะใช้เวลำขึ้นไปได้สูงสดุเป็น 2 เท่ำของวัตถุมวล m 

 ข้อควำมใดกล่ำวถูกต้อง 

1. ก ข และ ค 

2. ก และ ข 

3. ก และ ค 

4. ข และ ค 

5. ค เท่ำน้ัน 
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16. [PAT2’62] ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง เมื่อน ำเรือลอยในน ้ำจืดที่ควำมหนำแน่น 1,000 กิโลกรัม/ลูกบำศก์เมตร 

เทียบกับลอยในน ้ำเค็มท่ีควำมหนำแน่น 1,030 กิโลกรัม/ลูกบำศกเ์มตร 

1. ลอยมำกกว่ำ 0.3% 

2. ลอยมำกกว่ำ 3.0% 

3. จมมำกกว่ำ 0.3% 

4. จมมำกกว่ำ 3.0% 

5. ไม่มีกำรเปลี่ยนแปลงปริมำตรในกำรจมหรือลอยต่ำงจำกน ้ำเค็ม 

 

 

 

 

 

17. [PAT2’62] คลื่นในเส้นเชือกเส้นหนึ่งถูกเพิ่มควำมถี่ขึ้นเป็น 2 เท่ำของควำมถี่เดิม จะมีอัตรำเร็วและควำม

ยำวคลื่นเป็นไปตำมข้อใดต่อไปน้ี 

1. อัตรำเร็วคลื่นเพิม่ขึ้นเป็นสองเท่ำ ควำมยำวคลื่นเพิม่ขึ้นเป็นสองเท่ำ 

2. อัตรำเร็วคลื่นเพิม่ขึ้นเป็นสองเท่ำ ควำมยำวข้ึนลดลงเป็นครึ่งหน่ึง 

3. อัตรำเร็วคลื่นลดลงเป็นครึ่งหน่ึง ควำมยำวคลื่นเพิม่ขึ้นเป็นสองเท่ำ 

4. อัตรำเร็วคลื่นลดลงเป็นครึ่งหน่ึง ควำมยำวคลื่นลดลงเป็นครึ่งหน่ึง 

5. อัตรำเร็วคลื่นคงท่ี ควำมยำวคลื่นลดลงเป็นครึ่งหน่ึง 
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18. [PAT2’62] คลื่นผิวน ้ำขบวนหนึ่งเกิดจำกกำรกระทุ้มน ้ำเป็นจังหวะ 40 ครั้ง ในเวลำ 30 วินำที ท ำให้คลื่น

สำมำรถเคลื่อนท่ีได้เป็นระยะทำง 4.2 เมตร ในเวลำ 10 วินำที คลื่นผิวน ้ำขบวนน้ีมีควำมยำวคลื่นเป็นกี่เมตร 

1. 0.0315 

2. 0.315  

3. 3.150  

4. 0.630 

5. 0.0630 

 

 

 

 

 

19. [PAT2’62] หำกท ำกำรพิจำรณำคลื่นในเส้นเชือกชนิดเดียวกัน ควำมยำวเท่ำกัน โดย ขนำดเส้นผ่ำน

ศูนย์กลำงของเชือกเส้นท่ีสองมีขเป็นครึ่งหน่ึงของเส้นแรก ออกแรงดึงเส้นเชือกเส้นท่ีสองเป็น 2 เท่ำของเส้น

แรก อัตรำเร็วคลื่นในเส้นเชือกเส้นท่ีสองจะมีค่ำเป็นกี่เท่ำของเชือกเส้นแรก  

  ก ำหนดให้ อัตรำเร็วของคลื่นในเส้นเชือก v = √
T

μ
 และ แทน μ อัตรำส่วนมวลต่อควำมยำวของเส้นเชือก 

1. 
1

2
  

2.  
1

√2
 

3.  √2  

4. 2 

5. 2√2 
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20.  [PAT2’62] จำกกำรศึกษำเรื่องกำรโพลำไรเซชั่นของแสงโดยกำรสะท้อน ควำมสัมพันธ์ที่ถูกต้องของมุม

ต่ำง ๆ ดังรูป เป็นไปตำมข้อใด 

 

1. x = y, x + z = 90° 

2. x + y + z = 180° 

3. x + y = 90°, y + z = 90° 

4. x + y = 90°, y = z 

5. x = y = z 

 

 

 

 

21. [PAT2’62] วำงวัตถุไว้ที่ระยะ 20 เซนติเมตร หน้ำกระจกนูนควำมยำวโฟกัส 10 เซนติเมตร จะเกิดภำพ

ชนิดใด ท่ีด้ำนหน้ำหรือหลังกระจกท่ีระยะเท่ำใด 

1. เกิดภำพจริง ด้ำนหน้ำกระจก ท่ีระยะ 20 เซนติเมตร 

2. เกิดภำพจริง ด้ำนหลังกระจก ท่ีระยะ 20 เซนติเมตร 

3. เกิดภำพเสมือน ด้ำนหลังกระจก ท่ีระยะ 20 เซนติเมตร 

4. ภำพเสมือน ด้ำนหลังกระจก ท่ีระยะ 6.67 เซนติเมตร 

5. เกิดภำพเสมือน ด้ำนหน้ำกระจก ท่ีระยะ 6.67 เซนติเมตร 
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22.  [PAT2’62] ส ำหรับทรงกลมตัวน ำท่ีมีประจุไฟฟ้ำหนึง่ ข้อใดต่อไปน้ีไม่ถูกต้อง 

1. สนำมไฟฟ้ำภำยในทรงกลมตัวน ำมีค่ำเป็นศูนย์ 

2. เส้นแรงของสนำมไฟฟ้ำจะตั้งฉำกกับผิวของทรงกลมตัวน ำ 

3. เส้นแรงของสนำมไฟฟ้ำจะเริ่มจำกจุดศูนย์กลำงของทรงกลมตัวน ำ 

4. ศักย์ไฟฟ้ำภำยในทรงกลมตัวน ำมีค่ำเท่ำกับทีผ่ิวของทรงกลม 

5. หำกประจุภำยในทรงกลมเป็นบวกจะให้เส้นแรงไฟฟ้ำพุ่งออก 

 

 

 

 

 

23. [PAT2’62] วงจรตัวเก็บประจุต่ออนุกรมกันดังรูป หำก C1 = C0 และ C2 = 2C0 พลังงำนที่สะสมไว้ในตัวเก็บ

ประจุ C1 จะมีค่ำเป็นกี่เท่ำใน C2 

 

1. 4    

2. 2    

3. 1 

4. 
1

2
    

5. 
1

4
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24. [PAT2’62] กัลป์วำนอมิเตอร์ในข้อใด ต่อเข้ำกับควำมต้ำนทำนชันต์ขนำด 500 โอห์ม แล้วสำมำรถวัด

กระแสไฟฟ้ำได้สูงสดุ 

ก ำหนดให้  IG = กระแสไฟฟ้ำสงูสดุของกัลป์วำนอมิเตอร์ 

  RG = ควำมต้ำนทำนของกัลวำนอมิเตอร์ 

1. IG = 10 A RG = 500 Ω 

2. IG = 10 A RG = 1,000 Ω 

3. IG = 10 A RG = 2,000 Ω 

4. IG = 20 A RG = 250 Ω 

5. IG = 20 A RG = 1,000 Ω 

 

 

 

25. [PAT2’62] วงจรไฟฟ้ำกระแสสลับประกอบด้วยตัวต้ำนทำนและตัวเก็บประจุต่ออนุกรมกัน ดังรูป  

 

หำกตัวต้ำนทำนมีค่ำเป็น 100 โอห์ม วงจรมีกระแสไฟฟ้ำยังผลเป็น 1 แอมแปร์ และมีควำมต่ำงศักย์ไฟฟ้ำยัง

ผลเป็น 200 โวลต์ จะสำมำรถวัดค่ำควำมต่ำงศักย์ตกคร่อมตัวเก็บประจุได้เป็นกี่โวลต์ 

1. 100  

2. 
100

√3
 

3. 100√3 

4. 10√3 

5.  
10

√3
 

 

 



____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________

                         
 

26. [PAT2’62] ในหม้อแปลงไฟฟ้ำหนึง่ๆ มีกำรน ำฉนวนบำง ๆ พันกั้นรอบระหว่ำงแผ่นโลหะภำยในหม้อแปลงไว้ 

ท ำเพือ่เหตุใด 

1. ลดกระแสไฟฟ้ำไหลวน ลดกำรสูญเสียพลังงำนไฟฟ้ำในรูปควำมร้อน 

2. เพิม่กระแสไฟฟ้ำไหลวน ลดกำรสูญเสียพลังงำนไฟฟ้ำในรูปควำมร้อน 

3. เพิม่กระแสไฟฟ้ำไหลวน ลดกำรลัดวงจรภำยในหม้อแปลงไฟฟ้ำ 

4. ลดกระแสไฟฟ้ำไหลวน ลดกำรลัดวงจรภำยในหม้อแปลงไฟฟ้ำ 

5. เพือ่ป้องกันกำรสัมผัสจำกภำยนอกท่ีอำจก่อให้เกิดอันตรำย 

 


